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APRESENTACAO

PARABENS! ESTE E O PASSAPORTE PARA SUA APROVACAO.

A Nova Concursos tem um Unico proposito: mudar a vida das pessoas.

Vamos ajudar vocé a alcancar o tdo desejado cargo publico.

Nossos livros sdo elaborados por professores que atuam na area de Concursos Publicos. Assim a matéria
é organizada de forma que otimize o tempo do candidato. Afinal corremos contra o tempo, por isso a
preparagdo é muito importante.

Aproveitando, convidamos vocé para conhecer nossa linha de produtos “Cursos online”, conteudos
preparatorios e por edital, ministrados pelos melhores professores do mercado.

Estar a frente é nosso objetivo, sempre.

Contamos com indice de aprovacao de 87%*.

O que nos motiva é a busca da exceléncia. Aumentar este indice é nossa meta.

Acesse www.novaconcursos.com.br e conheca todos os nossos produtos.

Oferecemos uma solugdo completa com foco na sua aprovacdo, como: apostilas, livros, cursos online,
questdes comentadas e treinamentos com simulados online.

Desejamos-lhe muito sucesso nesta nova etapa da sua vida!

Obrigado e bons estudos!
*Indice de aprovacdo baseado em ferramentas internas de medico.
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TECNICAS ALGEBRICAS: FATOR COMUM —
DIFERENCA DE QUADRADOS

EXPRESSOES ALGEBRICAS
1. Definicoes

Expressoes Algébricas: Sdo aquelas que contém
ndmeros e letras.
Ex: 2ax® + bx

Variaveis: Sao as letras das expressodes algébricas
que representam um numero real e que de principio nao
possuem um valor definido.

Valor numérico: E o nimero que obtemos substi-
tuindo as variaveis por nimeros e efetuamos suas ope-
ragoes.

Ex: Sendo x=1 e y=2, calcule o valor numérico (VN)
da expressao:

Substituindo os valores: x* + y — 1% + 2 = 3
. Portanto o valor numérico da expresséao é 3.

Monémio: Os nimeros e letras estdo ligados apenas
por produtos.
Ex: 4x

Polinémio: £ a soma ou subtracdo de dois ou mais
monomios.
Ex: 4x+2y

Termos semelhantes: Sdo aqueles que possuem par-
tes literais iguais (variaveis)

Ex: 2x3y?z e 3x3y?z sdo termos semelhantes pois
possuem a mesma parte literal (x*y?z).

2. Adicao e subtracao de mon6émios

A

FIQUE ATENTO!

S6 podemos efetuar a adicdo e subtracdo
de monomios entre termos semelhantes. E
quando os termos envolvidos na operacao
de adicdo ou subtracdo ndo forem seme-
Ihantes, deixamos apenas a operacao indi-
cada.

Ex: Dado os termos 5xy2, 20xyz, como os dois termos
sdo semelhantes, é possivel efetuar a adicdo e a subtra-
cao deles:

5xy? + 20xy? = 25xy?

Ex: Ja para 5xy? — 20xy? devemos subtrair apenas
os coeficientes e conservar a parte literal.

5xy? — 20xy? = —15xy?

3. Multiplicagdo de mondmios

Para multiplicarmos monomios ndo é necessario que
eles sejam semelhantes, basta multiplicarmos coeficiente
com coeficiente e parte literal com parte literal. Sendo
que quando multiplicamos as partes literais devemos usar
a propriedade da poténcia que diz: a™ - a" = am™m
(bases iguais na multiplicagdo, repetimos a base e soma-
mos os expoentes).

Ex: (3a’b) - (— 5ab")

Na multiplicacdo dos dois mondémios, devemos mul-
tiplicar os coeficientes 3 e -5 e na parte literal multipli-
camos os termos que contém a mesma base para que
possamos usar a propriedade de soma dos expoentes:

(33b);(~5aP) =3+ (~5)- (a-a) - (b~ b?)
(33b)- (- 5aP) = 515+ (@**1) - (b™*?)
(33 b) - (- 5aP ) = —15a%b*

4. Divisao de monomios

Para dividirmos os mondmios ndo é necessario que
eles sejam semelhantes, basta dividirmos coeficiente
com coeficiente e parte literal com parte literal. Sendo
que quando dividirmos as partes literais devemos usar

. ~ . . m n m n
a propriedade da poténciaquediz 3 .a _ a
(bases iguais na divisdo repetimos a base e diminuimos
os expoentes), sendo que .

Bc (—20x%y) ¢ (- 4xy°)

Na divisdo dos dois mondmios, devemos dividir os
coeficientes -20 e -4 e na parte literal dividirmos os ter-
mos que contém a mesma base para que possamos usar
a propriedade

(=20XY): (5 4) = (—20): (—4) - (%) - (7:y?)
(—20X Y )i (= 4V ) = +5(x21) - (y3~3)
(—20XY )i (= 4V ) = +5(x1) - (¥°)
(=20XY ): (—4xY ) = +5x

5. Potenciacao de monomios

Na potenciacdo de monémios devemos novamente
utilizar uma propriedade da potenciacao:

1- (ab)" = a b
I-@m)" =a""

Ex: (=5%X b")

Aplicando as propriedades:

(-5Xb")" = (=5)2- ) . by’
(=5%X b")" = +25x*b1?

MATEMATICA



MATEMATICA

6. Adicao e Subtracao de expressoes algébricas

Para determinarmos a soma ou subtracdo de expres-
sOes algébricas, basta somar ou subtrair os termos se-
melhantes.

Ex: 2x%y*z + 3x%y%z = 5x°y%z
Ex: 2a’b — 3a’b = —a®b

7. Multiplicacdo e Divisdao de expressoes algébricas

Na multiplicagdo e divisdo de expressdes algébricas,
devemos usar a propriedade distributiva.

Exta(x +y) = ax + ay
Ex:(a+b)-(x+y) = ax + ay + bx + by
Ex:x(x* + y) = x*> + xy

%

- Para multiplicarmos poténcias de mesma
base, conservamos a base e somamos os ex-
poentes. Na divisdo de poténcias devemos
conservar a base e subtrair os expoentes

#FicaDica

4x2
Ex:— = 2x
2X

6x3— 8x
Ex: = 3x%? — 4
2X
 x*—5x3+9x2-7x+2

Ex:
x2—-2xX+1

Neste exemplo mais sofisticado, devemos usar a divi-
sdo por chaves:

=B+ 0zt —TFx+ 2| z®—2x+1
— x40 — £*
—3x¥+8x%—Tx
3z — 6x%+ 3x

¥—3x+2

Sxi—dxr 42
— x4 dr—2
0

www.exatas.hpg.com.br

(@ EXERCiICIOS COMENTADOS

1. Calcule: (3x% +2x— 1) + (—2x* +4x+ 2)

Resposta:

Bx2+2x— 1)+ (=2x%+4x+2)
= 3x%2—2x% +2x+4x—1+2=x*+6x+1

2. Calcule: 4(10x3 + 5x% + 2x) — (2x + 10)

Resposta:

4(10x3 + 5x% + 2x) — (2x + 10) = 40x3 + 20x? + 6x — 10
= 2(20x3 + 10x% + 3x — 5)

PORCENTAGEM

Porcentagem

A definicdo de porcentagem passa pelo seu préprio
nome, pois € uma fracdo de denominador centesimal, ou
seja, é uma fracdo de denominador 100. Representamos
porcentagem pelo% e Ié-se: “por cento”.

50
Deste modo, a fragéo@ ou qualquer uma equivalente

a ela é uma porcentagem que podemos representar por
50%.

A porcentagem nada mais é do que uma razdo, que
representa uma “parte” e um “todo” a qual referimos
como 100%. Assim, de uma maneira geral, temos que:

p
A=——7V
100

Onde A, é a parte, p é o valor da porcentageme V é o
todo (100%). Assim, os problemas basicos de porcenta-
gem se resumem a trés tipos:

Calculo da parte (Conheco p e V e quero achar A):
Para calcularmos uma porcentagem de um valor V, bas-
ta multiplicarmos a fragcdo correspondente, ou seja
por V. Assim:

P%deV =A= T .V

P
" 100

Ex. 23% de 240 = 23 240 = 55,2
100

Ex. Em uma pesquisa de mercado, constatou-se que
67% de uma amostra assistem a certo programa de TV.
Se a populacao é de 56.000 habitantes, quantas pessoas
assistem ao tal programa?

Aqui, queremos saber a “parte” da populacao que as-
siste ao programa de TV, como temos a porcentagem e
o total, basta realizarmos a multiplicacao:

67% de 56000=A=_%7_ 56000=37520
100
Resp. 37 520 pessoas.

Célculo da porcentagem (conheco A e V e quero
achar p): Utilizaremos a mesma relacdo para achar o va-
lor de p e apenas precisamos rearranjar a mesma:

A=L_y 4 100
= — e d = —,
100 P=y

Ex. Um time de basquete venceu 10 de seus 16 jogos.
Qual foi sua porcentagem de vitorias?



Neste caso, o exercicio quer saber qual a porcenta-
gem de vitdrias que esse time obteve, assim:

— 4 100 =22 100 = 62,5%
P=y PN =1 00 T P00

Resp: O time venceu 62,5% de seus jogos.

Ex. Em uma prova de concurso, o candidato acertou
48 de 80 questdes. Se para ser aprovado é necessario
acertar 55% das questdes, o candidato foi ou nao foi
aprovado?

Para sabermos se o candidato passou, é necessario
calcular sua porcentagem de acertos:

_A 100 _18 100 = 60% > 55%
P=y- =30 = o 0

Logo, o candidato foi aprovado.

Calculo do todo (conheco p e A e quero achar V):
No terceiro caso, temos interesse em achar o total (Nosso
100%) e para isso basta rearranjar a equacdo novamente:

A p %4 A 100 -V A 100
100 P=y P
Ex. Um atirador tem taxa de acerto de 75% de seus
tiros ao alvo. Se em um treinamento ele acertou 15 tiros,
quantos tiros ele deu no total?
Neste caso, o problema gostaria de saber quanto vale
0 "todo”, assim:

75

Forma Decimal: Outra forma de representacao de porcen-
tagens é através de nimeros decimais, pois todos eles perten-
cem a mesma classe de nimeros, que sdo 0s nimeros racio-
nais. Assim, para cada porcentagem, hd um numero decimal
equivalente. Por exemplo, 35% na forma decimal seriam repre-
sentados por 0,35. A conversao é muito simples: basta fazer a
divisdo por 100 que esta representada na forma de fracao:

A 15 _
V= 5.100 =-=.100 = 0,2.100 = 20 tiros

757—2—075
°T 100 "

Aumento e desconto percentual

Outra classe de problemas bem comuns sobre por-
centagem esta relacionada ao aumento e a reducéo per-
centual de um determinado valor. Usaremos as defini-
¢Oes apresentadas anteriormente para mostrar a teoria
envolvida

Aumento Percentual: Consideremos um valor inicial
V que deve sofrer um aumento de p% de seu valor. Cha-
memos de V, o valor ap6s o aumento. Assim:

vV, =v+ Ly
100
Fatorando:

V. =(1+-2)v
n = 100)

Em que (1 + -2 ) ser4 definido como fator de au-
100

mento, que pode estar representado tanto na forma de
fracdo ou decimal.

Desconto Percentual: Consideremos um valor inicial
V que deve sofrer um desconto de p% de seu valor. Cha-
memos de V, o valor apés o desconto.

v, =v-L v
100

Fatorando:

p
V, =(1-—2) .V
o = 100)

Em que (1 - ﬁ) serd definido como fator de des-

conto, que pode estar representado tanto na forma de
fracdo ou decimal.

Ex. Uma empresa admite um funcionério no més de
janeiro sabendo que, ja em marco, ele terd 40% de au-
mento. Se a empresa deseja que o salario desse funcio-
nario, a partir de marco, seja R$ 3 500,00, com que salario
deve admiti-lo?

Neste caso, o problema deu o valor de e gostaria de
saber o valor de V, assim:

- P
V, = (1 +100).V
40
3500 = (1 + m).v

3500 =(1+0,4).V

3500 =14V
V= 3500 =2500
=1i-

Resp. R$ 2 500,00

Ex. Uma loja entra em liquidacdo e pretende abaixar
em 20% o valor de seus produtos. Se o preco de um de-
les é de R$ 250,00, qual sera seu preco na liquidacdo?

Aqui, basta calcular o valor de V :

V. =(1-2)v

o = 100)

v.o=@- 2% 250,00
100

V. = (1-02) 250,00

V_ = (0,8) .250,00

V, =200,00
Resp. R$ 200,00

MATEMATICA
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FIQUE ATENTO!

Em alguns problemas de porcentagem séo
necessarios calculos sucessivos de aumen-
tos ou descontos percentuais. Nesses ca-
sos é necessario ter atengdo ao problema,
pois erros costumeiros ocorrem quando se
calcula a porcentagens do valor inicial para
obter todos os valores finais com descon-
tos ou aumentos. Na verdade, esse calculo
sé pode ser feito quando o problema diz
que TODOS os descontos ou aumentos
sao dados a uma porcentagem do valor
inicial. Mas em geral, os calculos séo feitos
como mostrado no texto a seguir.

Aumentos e Descontos Sucessivos: Consideremos
um valor inicial V, e vamos considerar que ele ira sofrer
dois aumentos sucessivos de p,% e p,%. Sendo V, o valor
apos o primeiro aumento, temos:

p1
V, =V.(1 +—
! { 100)

Sendo V, o valor apds o segundo aumento, ou seja,
apos ja ter aumentado uma vez, temos que:

%)
V.=V, (1+ 24
2 100

Como temos também uma expressdo para V,, basta
substituir:

P gL P
V,=V.(1 +100).(‘I +100)

Assim, para cada aumento, temos um fator corres-
pondente e basta ir multiplicando os fatores para chegar
ao resultado final.

No caso de desconto, temos o mesmo caso, sendo V
um valor inicial, vamos considerar que ele ird sofrer dois
descontos sucessivos de p1% e p2%.

Sendo V, o valor ap6s o primeiro desconto, temos:
P1
100
Sendo V, 0 valor apds o segundo desconto, ou seja,
apos ja ter descontado uma vez, temos que:
_ D2
100

Como temos também uma expressdo para V,, basta
substituir:

V= V(1 -2

V,= V.1 (1 )

V,=V.(1 —p—l) (1 _P_z)
100 100

Além disso, essa formulagdo também funciona para
aumentos e descontos em sequéncia, bastando apenas
a identificacdo dos seus fatores multiplicativos. Sendo V
um valor inicial, vamos considerar que ele ira sofrer um
aumento de p,% e, sucessivamente, um desconto de p,%.

Sendo V, o valor apds o aumento, temos:

v, =v.(1+ P

100
Sendo V, o valor apos o desconto, temos que:
D2
vV, =V_1 .(1-——
: S 100)
Como temos uma expressao para, basta substituir:
P1 b2
V, =V.(I+—).(1-——
2 ( 100) ( 100)

Ex. Um produto sofreu um aumento de 20% e depois
sofreu uma reducao de 20%. Isso significa que ele voltara
ao seu valor original.

( ) Certo ( ) Errado

Este problema classico tem como finalidade concei-
tuar esta parte de aumento e reducéo percentual e evitar
o erro do leitor ao achar que aumentando p% e dimi-

nuindo p%, volta-se ao valor original. Se usarmos o que
aprendemos, temos que:

V= V. (1420 (1- )

100 100
Aumento reducdo
20 20
Vo=V.(1+ — ) .(1- —
2 ( 100 ) 100)

V,=V.(1+0,2) (1-02)
V,=V.(12) (08)
V,=096.V= o6 V=96% de V
2= 7 100 0 7
Ou seja, o valor final corresponde a 96% de V e ndo

100%, assim, eles ndo sdo iguais, portanto deve-se assi-
nalar a opcdo ERRADO

(l'ﬁ EXERCICIOS COMENTADOS

1. (UNESP) Suponhamos que, para uma dada eleicdo,
uma cidade tivesse 18.500 eleitores inscritos. Suponha-
mos ainda que, para essa elei¢do, no caso de se verificar
um indice de abstencdes de 6% entre os homens e de 9%
entre as mulheres, o nimero de votantes do sexo mas-
culino sera exatamente igual ao nimero de votantes do
sexo feminino. Determine o nimero de eleitores de cada
sexo.

Resposta: Denotamos o nimero de eleitores do sexo
femininos de F e de votantes masculinos de M. Pelo
enunciado do exercicios, F+M = 18500. Além disso, o
indice de abstencoes entre os homens foi de 6% e
de 9% entre as mulheres, ou seja, 94% dos homens
e 91% das mulheres compareceram a votacdo, onde
94%M = 91%F ou 0,94M = 0,91F. Assim, para deter-
minar o nimero de eleitores de cada sexo temos os
seguinte sistema para resolver:
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